



走马乡村看振兴

# 乡村遍开“孝老”花

本报记者 张立

昨日，春风和煦，暖阳高照。新郑市新村镇梨园村敲锣打鼓，热闹非凡。村口广场上，全村数十名70岁以上老人头戴红花，头戴王冠，欢声笑语，齐聚一堂。

“这是为老人过生日，去年起，全镇在23个行政村中推行70岁以上老人集体生日活动，每月一次，昨天两个村，今天三个村。”新村镇党委委员毛丽芳说，每次集体生日，全村70岁以上的老人子女参与，包括切分蛋糕、为老人洗脚、好媳妇好婆婆颁奖等内容。

“俺家闺女女婿都孝顺，以前每年在家里过生日，如今村里组织大伙儿一起过，更热闹、更高兴。”78岁的王新华

老人说，每个月的集体生日，已成惯例，是老人们盼望的日子，也是村里最热闹的日子。

“百善孝为先，孝为德之本。”当天的活动开始前，新村镇副镇长左振宇代表镇政府，向老寿星们祝福心情好、身体好、家庭好；向台前幕后的爱心人士和志愿者致敬，愿活动组织好、筹备好、服务好；向现场的家庭和每个人发出号召，把传统文明，传承好、发扬好、践行好。

简短的仪式结束后，村两委班子和志愿者们为老人切分蛋糕，一块块儿递到身边的老人的手里，还有饺子宴、长寿面、一盘盘带着笑脸的寿鸡蛋……

每个村一个月一次，需要不少费用。不少热衷于家乡发展的乡贤、热心于公益事业的企业主动找到村里，愿意出资。“行孝的事，都愿意做。我们村大伙儿凑的资金已经够用到明年了”，二十里铺支部书记鲁现发说。

“无论干啥工作，必须让广大群众动起来。”新村镇党委副书记周伟杰的为政之道，是从思想入手，从文化入手，发动群众。

老人集体生日，是该镇“用孝心温暖乡村1+N”系列活动其中之一，“1”即：为当月70岁以上老人集体过生日，“N”是：尽一次孝（爱）心、唱一曲经典、开一次表

彰会、做一次好家训分享、办一期文化讲堂、搞一次志愿服务活动等，此项活动每月雷打不动。

新村镇还开展“双百场演出”“百姓大舞台”等文化活动，支持各村组建特色文化队伍，积极发挥“红色文艺轻骑兵”作用，编排原创曲艺节目，定期开展巡演。同时，依托新时代文明实践站，开展“十星级文明户”，最美医生、教师、村官、家庭的评选活动，树立“新村先锋”精神。还于去年启动新村镇传承好家风、好家训、读好书、多读书系列活动。

“乡村振兴离不开文化振兴，希望通过弘扬孝道文化，助力乡村振兴。”周伟杰说。

## 规范小微权力运行 提升群众满意度

本报讯(记者 武建玲 通讯员 穆文涛 程钰栋)村组社区干部位于公权力行使的最末端，小微权力虽然如“芝麻”般微小，但却和群众利益息息相关。上街区中心路街道办事处采取多项措施，着力规范小微权力运行，把芝麻权力晒在阳光下，切实提升群众幸福感和满意度。

该办事处开展的以案促改警示教育，让广大干部深受教育。以科室(所)、村组、社区为单位，对部门及个人工作职责进行认真梳理，列出小微权力清单，查找存在的廉政风险点，制定详细具体的廉政防控措施，把权力扎进制度的笼子，关紧关牢。街道党工委、办事处主任组织办事处各科室负责人、分包领导、两代表一委员、社区群众代表对各科室、社区、村组小微权力及风险预防清单进行综合分析研判，听取各方面意见建议，绘制村组社区小微权力运行流程图，接受社会各界监督。该办事处还成立6个督查组，聘请14名廉政监督员，结合作风提升年活动，对纪律作风、民生实事、为民承诺事项、办事处重点工作进展情况进行明察暗访，充分发挥基层党员、两代表一委员、老干部和群众的监督作用。各村组社区设立意见建议箱，征求广大群众意见建议，及时将村组社区小微权力运行中发现的问题进行督导整改，建立完善长效机制，让小微权力在阳光下运行。

## 集中培训三级网格长 推进食品药品安全整治

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 张田)为提升食品生产经营单位包括食品生产经营企业、食品药品经营单位、餐饮服务单位等的监管水平，确保食品药品安全，昨日，惠济区刘寨街道举办推进食品安全整治工作暨三级网格长培训会。会议明确了“小餐饮店”的整治标准，其中重点强调了五个方面：证照规范、《营业执照》《食品经营许可证》、从业人员健康证需在显眼位置进行公示，并对证、照的法人、地址、经营范围等信息进行核查，确保准确、有效、无超范围经营；票据规范，要求三证齐全，台账准确完整；操作规范，操作间、凉菜间密闭，生熟分离，消毒柜正常使用，从业人员按照规定穿戴帽子、口罩；病媒防治规范，室内防鼠、防蝇、防蚊设施齐全，所有管、线穿越而产生的孔洞，应选用水泥、不锈钢隔板、钢丝封堵材料、防火泥等进行封堵，孔洞要求填充牢固，无缝隙；卫生规范，内外环境整洁，室内物品摆放整齐有序，隔墙离地，醒目处张贴禁止吸烟等语、文明餐桌宣传标识等。

刘寨街道相关负责人表示，此次培训有利于提高三级网格长的食品药品监管业务水平，为食品药品安全工作的顺利开展打下坚实的基础。

## 开展法制宣传 凝心聚力筑平安

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 郭喜瑞)为深化南阳新村街道平安创建和法治建设宣传活动，广泛发动广大干部职工和群众积极投身平安新村建设，昨日，南阳新村街道在富田社区开展“凝心聚力 共筑平安”法制宣传活动。

活动现场展出宣传版面18块，悬挂条幅8条，设置咨询台2个，咨询台特邀河南中律师事务所律师为居民答疑解惑。现场工作人员积极热情向辖区居民发放国家安全、法律援助、人民调解、扫黑除恶、综治财险、消防安全等平安建设宣传资料，积极与群众互动，解答辖区群众关心的法律问题，为他们解答涉及居民切身权益的法律知识和问题，引导居民通过法律途径解决疑问才能很好地维护自身的合法权益。活动中发放宣传资料1000余份、解答法律咨询30人次。

## 社区联合医院 为居民免费体检

本报讯(记者 刘地 通讯员 李浩晨)“阿姨睡眠质量怎么样？有没有吃过降压药？”在石佛办事处华强小区内，免费体检工作正在有条不紊地进行着。昨日上午，华威社区联合郑州凯安医院开展健康体检活动。

一大清早，前来体检的居民就在院里排起了长队。大家凭借身份证在华威社区党群服务中心登记领取体检表后，即可前往各个地点进行生命体征、血糖、心电图、B超的检测。医护人员耐心地前来参与的居民答疑解惑，并为他们讲解关于常见病、多发病的预防诊治问题，告知他们定期检查身体的重要性，鼓励居民要树立积极乐观的生活态度，养成健康的生活习惯。“在家门口都能免费体检，真的是方便又贴心。”华强小区的张阿姨高兴地说。

## 港区今年将有数万居民圆安居梦



本报讯(记者 成燕文 李焱焱)黄色外观造型优雅简洁，周边幼儿园、学校等配套设施完善，居民可拎包入住……昨日，记者在航空港实验区河东第八棚户区2号地块现场看到，总建筑面积达38万平方米的14栋安置楼房已建成，即将于下月交付使用。今年年底前，航空港区将有数万居民圆安居梦，实现从村民向“新市民”的身份转变，打开新生活的大门。

据了解，该地块包括14栋高层住宅、9栋配套楼，总户数为2672户，可安置人口4500余人。项目建设率先采用BIM技

术、附着式提升架、铝模等先进工艺，有效缩短工期，提升工程质量。目前，小区内社区用房、商业用房配套齐全，整体规划动静分区，更有红白喜事广场、避难屋、架空充电层、综合服务中心等人性化设计，可满足群众日常生活需求。

据该项目投资管理主体兴港投资集团相关负责人介绍，航空港河东棚户区是省内目前正在建的建筑面积最大的棚户区改造项目，总建筑面积约1430万平方米，规划建设楼栋495栋，建成后安置村民15万人左右。河东棚户区建设项目以打造百姓满意的幸福家园为目标，不仅外形美观、富有中原特色，而且内部布局合理，功能配置齐全。在河东第八棚户区样板间，记者看到，房屋内外及水电设施、暖气片已安好，厨房和卫生间地板、瓷砖也都已铺好，简单收拾一下就能入住。该项目还规划设计了无障碍住房，可保障行动不便群众生活自如。

## 廉政文化“上街上墙”

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 李若瑜 文/图)荷花品格、梅花精神、大写的廉……近日，住在凤鸣路附近的居民留意到，道路两侧出现了很多图文并茂的廉政警示教育宣传标语。原来这是凤凰台街道纪工委联合建业城市花园社区打造的“廉政文化”特色路段。

据了解，自路长制工作推行以来，凤凰台街道纪工委不断创新工作机制，开拓工作思路，将廉政文化牵上路长制，提升辖区精细化管理水平。“廉政文化上街上墙”让周边不少居民感慨地说：以前总觉得廉政文化离我们普通百姓很远，现在走在路上，便能了解到廉政文化知识，廉政文化氛围浓厚，整条街道清新靓丽，让人舒心。



管城区陇海马路街道办事处深化完善“路长制”工作，以“精心、精细、精品”提升工作水平，从小事做起，把小事做细，市容环境一天比一天更加“畅、安、舒、美”，干净整洁的道路、娇艳盛开的盆栽景观、生动活泼的手绘，一条条路、一处处景，串起美丽城市空间。本报记者 王思俊 摄



为丰富青少年课余生活，推进青少年科学素质教育，昨日，郑东新区如意湖办事处联盟新城社区党群服务中心开展“青程未来”青少年编程教育进校园活动，培养对科技智能的兴趣，促进智力开发。本报记者 刘玉娟 摄

## 金水开启系列志愿服务活动

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 杨曦 徐凯)“以志愿服务方式，开辟群众沟通新渠道，符合当下新情况”“坚持回报社会，体现企业责任与担当”……昨日上午，金水区举行志愿服务系列活动启动仪式，来自辖区机关、企业、社会组织的志愿者代表纷纷倡议发言。现场千余名各界志愿者，歌声嘹亮，共同唱响“学雷锋好榜样”。

活动现场，相关单位搭建宣传展板和咨询服务台，“幼儿园入学”“小升初”“社保办理”“急救救护技巧”“花木养殖”“法律援助咨询”等涉及民生热点，群众络绎不绝。该区所涌现出的道德模范事迹，还被编演成了小品、快板、诗朗诵等节目，引来群众阵阵掌声。

本次系列活动由金水区文明委主办，主题为“实践时代文明，服务领跑发展”。启动仪式选在开放的商业街区举办，目的是让更多市民知晓、参与志愿服务活动，让志愿服务逐渐成为人们的一种生活方式，共同推进文明实践。据了解，此次系列活动持续8个月，直到年末，金水区相关各单位将分头行动，依托职能，定期走进社区、学校、医院、企业、公共场所、窗口单位，开展各类志愿服务活动。

## 中牟老干部大学公共课开课

本报讯(记者 卢文军 通讯员 王彬 王惠燕)昨日，中牟县老干部大学举行开学典礼暨第一期公共课。在开学典礼后，省中医院孟毅教授为大家作了以“中医养生 健康管理”为主题的公共课。

中牟县老干部大学以提高老干部思想政治素质、科学文化素质及身体健康素质为目标，秉承“老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的办学宗旨，通过丰富生动的课程吸引老干部，达到“增长知识、丰富生活、陶冶情操、增进健康、服务社会”的目的，给全县广大离退休干部搭建一个相互交流、学习的平台，更好地满足老干部的多元学习需求。

今年，中牟县老干部大学春季班开设了诗词、葫芦丝、舞蹈、书法、绘画、合唱、太极拳、戏曲、模特等10个专业课程，共招收400余名学员，其中年龄最大的已经88岁，80岁以上的12人，70岁以上50人，60岁以上101人。老干部大学所聘请的各任课教师均为各专业享有盛名、教学经验丰富的优秀教师。“老干部大学作为老干部活动的阵地，要发挥好积极作用，让老干部们真正感受到老有所学、老有所乐、老有所为。”老干部大学负责人表示，下一步将继续突出党建统领，精准信息化服务管理，组织引领发挥正能量，强化工作队伍建设，为推动中牟发展贡献新的力量。

## 中原区专项治理欺诈骗保行为

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 白辉)医疗保障基金是参保人员的“救命钱”，事关人民群众切身利益。昨日，中原区召开了“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月活动启动仪式，并制定了中原区医疗保障局打击欺诈骗保专项治理行动方案。

据了解，专项治理对象包括辖区定点医院、参保人员、医保经办机构等，根据治理对象不同行为特点制定了不同治理内容。针对定点医院，按照类别、性质不同区分不同治理重点。基层医疗机构，乡镇卫生院重点治理挂床住院，串换药品、耗材、诊疗项目等行为；村卫生室重点治理虚构医疗服务、盗刷社保卡等行为。其他定点医院，重点治理诱导住院、虚构医疗服务、伪造医疗文书、挂床住院、盗刷社保卡等行为。定点零售药店，重点治理社保卡套现和违规违反协议销售化妆品、生活用品等行为。参保人员，重点治理伪造虚报病历票据报销、冒名就医、使用社保卡套取药品倒买倒卖行为。医保经办机构，重点治理内审制度不健全、基金稽核不全面、违规办理医保待遇、违规支付医保费用以及内部人员“监守自盗”等。

据悉，启动仪式后，将开展打击欺诈骗保集中宣传月活动；推进智能监控建设；加强协议管理；加大医疗费用审核力度；落实举报奖励措施；组织自查抽查和整改落实。

## 青年联谊会助力基层党建

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 卢丹丹 王莹莹)“此次联谊活动，丰富了我们业余文化生活，弘扬了爱党爱国情怀，很有意义……”今年28岁的航海路小学教师小文说。近日，二七区福华街街道“牵手春天，缘定福华”青年联谊活动在七一三海为科技馆举行。

本次活动以“引领、交流、融合、发展”为主基调，设置有风采展示、游戏互动、党建座谈、献礼新中国成立70周年等环节，游戏环节中，男女青年跃跃欲试，“绑的就是你”“心有灵犀”“一线牵”等游戏环环相扣，大家逐步深入，消除拘谨、现场攀谈起来，互留微信，每轮游戏介绍后，评选“最强吸引力”“最具默契组合”“解绳达人”等奖项颁发小礼物，现场充满欢声笑语。参加活动的人员不少是共产党员，大家自发合唱《我和我的祖国》，将整场活动推向了高潮。

“把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来。”街道负责人表示，此次活动促进了辖区各界青年互动交流，增强了辖区各公共单位凝聚力、向心力及归属感。

## 居民身份证可自助办理

本报讯(记者 谢庆 通讯员 李玉曼)近日，巩义市紫荆路派出所辖区居民郭某急匆匆地跑进派出所户政大厅，说身份证丢了想要补办身份证，但郭某家里有急事不能待太久，看见窗口有几个群众在等待办理业务急得团团转。民警看到后主动上前询问情况，安慰他现在身份证可以自助办理，不用在窗口排队。在民警的协助下，郭某的身份证三分钟就办好。

据了解，该身份证自助办理设备于2019年初在巩义市紫荆路派出所投入使用并积极推广，为保证自助设备的正常运行，户籍室民警每天都会对该身份证自助办理设备进行测试，及时记录测试中遇到的问题，并积极寻找办法。截至目前，群众的接受度越来越高。在派出所户政办理大厅经常会听到“身份证可以自己拍照！”的感叹，不少群众使用自助机办理身份证后还发了朋友圈，大大方便了辖区居民。

## 登封“交通路网”建设再提速

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杜向东 杨媛媛)环嵩山旅游公路改建工程开工建设，嵩阳南路至高新技术园区道路新建工程持续推进，X048线市区至白坪段改建工程如火如荼、少洛高速少林站(崔坪)新建工程机械轰鸣……伴随着春天的一路花香，登封市“交通路网”建设明显提速。

“乡村振兴、交通先行”。2019年是登封市“交通路网建设年”，围绕郑州国家中心城市次中心的发展目标，该市交通运输部门

按照“完善路网结构、提升道路等级、美化路域环境、服务城乡经济”的工作思路，共确定2019年交通续建项目5个，拟开工项目3个，谋划项目2个。续建的5个项目分别为：环嵩山旅游公路改建工程、嵩阳南路至高新技术园区道路新建工程、X048线市区至白坪段改建工程、少洛高速少林站(崔坪)新建工程、服务“三区”类公路项目，总投资约15.84亿元，计划完成年度投资5.88亿元。同时，郑少高速登封东出入口扩建工程、环

嵩山旅游公路(中岳庙后山段)慢行系统工程、登封市省道交通安全专项整治工程，前期招投标已经结束，近期将开工建设。3个项目总投资约1亿元，计划完成年度投资6500万元。另外，投资约21.8亿元的G207线改建、G207线市区至少林景区段道路环境综合整治已经开始谋划。

为确保各交通路网建设项目按要求稳步推进，年初以来，登封市通过项目分包责任制、台账式管理、周例会研判、一线工作法等

措施，进一步激发了各参建单位和相关部门的工作热情。在环嵩山旅游公路一桥两涵施工现场，机械正轰鸣着向网状的钢筋架内浇筑水泥。登封市交通运输局负责人向记者介绍说，目前，该项目内的57个桥涵“脖子”工程已陆续开工，开工比例68%；国防光缆、自来水、移动光缆等管线迁改也在同步进行。另外，少洛高速少林收费站新建工程，土石方挖运已完成总量的75.3%，南侧高速加宽部分、匝道桥、陈家门大桥、安全通道、新增办公楼正常施工。嵩阳南路延建工程正在进行路基填土方。“交通路网今天建成，登封发展就会多一份福音。今后往来郑州、洛阳、开封就会方便很多，也就会最大程度地促进郑州国家中心城市次中心的建设。”这位负责人说。